

工程师气质是一张有力的文化名片

□外经 陈文俊

上海建工集团党委书记、董事长徐征近期谈到了他对于工程师这个职业的新看法，引发了广泛而热烈的反响。作为一线工作多年的工程师，我想和大家一起探索和思考建工工程师的特有气质。

什么是工程师，谁是工程师

工程师，顾名思义，是掌握科学原理、运用工程技术、组织项目实施、实现创造的人。有人说：“科学家探索未知世界，拓宽人类的知识边界；工程师则利用已有知识来创造和改变世界”，他们就像是人类文明的双脚，踏出社会的发展之路。

有许多顶尖的工程师同时也是科学家，有许多科学家同时也是工程师。

历史上一些我们熟知的伟人其实都有工程师身份，比如阿基米德不仅是数学家，还发明了诸多攻守城池的机械装置，达芬奇除了绘画还发明了单跨桥，瓦特发明了蒸汽机，爱迪生发明了灯泡，莱特兄弟发明了飞机，尼古拉·特斯拉更是因交流感应电动机等堪称黑科技的发明而被奉为极

客之王，他们的伟大创造发明直接推动了工业革命，帮助现代文明实现了质的飞跃。

其实在我国，工程师们也一样为文明发展做出了伟大贡献。

中国的史前文明有五氏，分别是巢氏、燧人氏、伏羲氏、神农氏、轩辕氏，“有巢氏”就是原始巢居的发明者，巢居文明的开拓者，位列五氏之首，被尊奉为中华民族的人文始祖。所以这个中国上古时期的部落首领“有巢氏”可以被称为我国古代第一位“建筑工程师”，他结束了古人的穴居生活。

三皇五帝时期，黄河洪水泛滥，大禹拿着准绳和规矩，翻山越岭地对主要山脉、河流进行测量，疏通各条水道，使得水能够顺利地东流入海，这应该算是古代最伟大的水利工程师之一了，后来禹成为了夏朝开国国君。

而我国的万里长城，自秦始皇以后，凡是统治中原地区的朝代几乎都要修筑长城。汉、晋、北魏、东魏、西魏、北齐、北周、隋、唐、宋、辽、金、元、明、清等都不同

规模地修筑过长城。可以说没有一个朝代不重视长城这一军事建筑工程的建设与维护，不多

一点当皇帝都睡不踏实。

埃隆·马斯克说：“我是一个具有创新精神并且充满创意的工程师。如果说跟其他工程师相比有什么不同的地方，可能

是我比较疯狂吧，太疯狂了！

造桥老兵的工程师气质

□海外部 王小为

在上海建工海外部有位老工程师，在项目一线从事施工管理工作47年，参与数十座大跨度、高难度桥梁项目的建设，见证了上海建工海内外精品桥梁工程的辉煌！他就是华春芳，现任上海建工海外部柬埔寨71C号公路格罗奇马湄公河大桥项目技术督导师，作为一位造桥老兵，他用工程师气质打造了行业专家的形象，为新一代建工工人树立了好的楷模。

敢于承担，不畏牺牲

2017年，海外部瓦努阿图码头项目在华春芳科学的管理下，克服了岛上建筑材料匮乏、生活物资紧缺，飓风和地震高频扰动等困难，提前一年顺利完工，该项目赢得了业主高度赞誉，为海外部创造了可观的经济效益。他刚回国不久准备多陪伴妻子与女儿，然而因柬埔寨71C湄公河大桥项目桩基施工存在巨大困难和风险，这位造桥老兵毅然决定重新挑

严谨细心，追求完美

华春芳说：“在柬埔寨未有在此复杂地质施工的先例，监理单位和桩基施工单位



华春芳在柬埔寨大桥项目指导桩基混凝土作业

本报编辑部 地址：上海小木桥路681号上海外经大厦 邮政编码：200032 电话：021-61952882 (10F) 61952775 (7F)

幸亏预案充分，预留出时间，经过一番折腾后，签证终于拿到，我们顺利登机抵达缅甸。在当地政府部门安排下，一行人住进隔离酒店，进行为期一周的隔离。7月10日，缅甸防疫部门为我们做了又一次核酸检测。我不禁感慨疫情期间办一件事情是多么不容易。7月16日隔离期结束，我们安全到达项目部。虽然，我们只是普通工人，但在外国人眼里却代表了中国人，因此，我们更要好工作，用自己的切实行动充满激情地为“一带一路”做贡献，让中国质量、中国速度和上海建工品牌在缅甸落地生根开花！

造桥老兵华春芳身上的工程师气质，非常值得学习与思考！出色卓越的专业技能乃工程师的立身之本，然而饱满的工作热情以及吃苦耐劳的工作精神，还有严谨细心、追求完美的工作态度，更是必不可少的工程师气质！作为工程师，还需要培养多方面的能力，包括管理、亲和力、攻关能力，良好的沟通能力！伟大的工程师能够感染身边的每一个人，让大家得到成长。来吧，树立一个目标，并以此激励自己去追寻属于自己的工程师气质！

吃苦耐劳，坚守岗位

2018年7月，柬埔寨雨季来临，恰逢湄公河上游老挝一处在建水电坝塌堤，30亿方水倾泻而下，造成大桥桥位处水位几天内上涨13至14米，洪水水位已漫过水上桩基作业平台，施工码头以及营地生活区。此时华春芳仍旧坚守岗位，组织项目部人员及时稳固桩基作业平台，有序撤出桩基平台的打桩机和发电机、码头内的履带吊、仓库内的施工建材，最大限度地减少了机械设

备和材料的损失，他还组织进

行生活区排水、清污、消毒，稳定现场人员的情绪，保障了项目部人员的生命安全。持续月余的洪水终于退去后，60多岁的华春芳担心最多的，还是因洪水滞后的工期以及明年项目是否还会再次受到洪水的影响。

高度自律，无私相授

华春芳坚持每天早晨6点

起床，每天跑步半小时，做俯卧撑。见项目部员工吃不惯柬埔寨阿姨做的饭菜，他就亲自下厨，做包子、煎蛋等点面对大家改善伙食。他时常和年轻人分享自己的工作经历和心得，其中让人感悟最深的一句话是：“如何把工程做好，就是最简单的方法，解决最复杂的问题”。当项目青年在施工技术和管理方面有困惑时，他会耐心地进行讲解，还通过画图等方法，让深奥的理论变得易于理解和记忆。

凌峰带队调研基层单位党建及“四责协同”机制建设

本报记者 8月上旬，由外

经集团党委副书记、纪委书记凌峰带队，由纪委、党务工作部主要人员参加的专项调研小组走访了工业工程事业部、厄特公司、成套集团工程公司、浦东公司以及汽车联合党支部等5家基层党组织，对2020年上半年各单位党建及全面从严治党“四责协同”机制建设情况，肯定工作亮点的同时，也会

针对工作中的一些不足提出相关指

导意见，以期不断提升各单位

党建工作水平。

（吴孙清）

围绕“三个提升”
实现高质量平稳发展

(上接第1版)根据集团

打造“五支人才队伍”

的任务目标，培育外经

集团“能够独当一面的

领军人才队伍、服务主

营业的专业人才

队伍、精通海外项

目的复合型人才队

伍”。重点提升中高层

的领导力、管理人员的

综合能力、技术人员的

专业能力。加强经营开

发人员对工程、咨询、

贸易领域的新政

策新规的全面掌握，

深入学习研究消化，增

强对市场及政策变化的

研判能力。加强管理人

员的经营管理能力、客

户服务意识及水平。依

托项目实施和建设，提

升专业技术人员的自主

创新意识和能力。把海

外工程项目实践作为培

养和锻炼人才队伍的摇

篮，尝试探索驻外人才

中长期激励机制。

“以涉外为特色”

不断提升文化品牌影

响力。在“服务国家战

略、融入集团愿景”的

大背景下，重视海外属

地化建设和社会融入，

形成核心产品；服务贸

易业务，规模稳步增长；

咨询服务、以工程承包

为核心的施工服务、以服

务贸易业务，利润实现高增长。

展望“十四五”，面对全

球经济增速放缓、疫情冲击下

外经与海外

CHINA SFECO & SCG OVERSEAS

第6期 (总第111期)
2020年8月31日

主办单位：上海外经集团控股有限公司
上海建工集团股份有限公司海外事业部

bjb@sfeco.net.cn
hwb@cscgoversea.com

www.sfeco.net.cn
www.cscgoversea.com

上海建工首次进入世界五百强
位423位

上海建工首次上榜《财富》世界500强

本报讯 《财富》官方APP于北京时间2020年8月10日，全球同步发布了最新的《财富》世界500强排行榜。上海建工以2054.97亿元营业收入首次上榜，位列第423名。

上海建工党委书记、董事长徐征表示，“我们都是时代的追梦人、永远的奋斗者，进入世界500强，是上海建工再攀高峰的新起点，未来将坚持创新驱动、服务国家战略，拓展全球视野、对标国际一流，加快从‘工程承包商’向‘建筑服务商’转型升级，建设国际一流建筑全生命周期服务商。”

《财富》世界500强排行榜诞生于1955年，经过数次变革，从一个美国境内企业评

选的榜单变成涵盖全球企业的综合榜单，是目前世界上最具影响力、最权威的企业排行榜之一。该榜单每年公布一次，依据企业年度销售收入作为主要标准进行排序。

今年《财富》世界500强排行榜企业的营业收入达到33万亿美元，创下历史新高，接近中美两国GDP的总和。进入排行榜的门槛（最低销售额）也从249亿美元提高到254亿美元。今年排行榜最引人注目的变化无疑是全球最大企业实现了历史性跨越，今年，中国大陆（含香港）公司数量达到124家，历史上第一次超过美国（121家）。加上台湾地区企业，中国共有133家企业上榜。（褚兰萍）



本报讯 7月31日，中国驻东帝汶大使肖建国、商务参赞耿协威与东经济事务协调部长阿马拉尔、旅游贸易与工业部长席尔瓦等共同视察了由上海建工承建的援东粮食加工和仓储设施项目包。援东粮食加工和仓储设施项目的建设情况，世界粮食计划署驻东代表、东国民议会议员、上海建工相关负责人等陪同视察。

肖建国强调，中方愿继续推动两国在农业、基础设施等领域合作，努力继续推动两国政府工作朝着这一方向迈进。

达席尔瓦表示，该项目对促进东帝汶国内粮食生产，保障国家粮食安全；推进东国内粮食贸易发展，完善粮食加工和配送流通体系；有助于扩大当地就业，促进国家经济结构多元化调整等。

阿马拉尔指出，中方向东帝汶提供了及时、有力的抗疫援助，他谨代表东政府和国民议会衷心感谢中国政府和人民的一贯支持和帮助。东帝汶80%以上人口为农业人口，东政府始终将农业发展和粮食自给作为优先施政方向。中方援建的粮仓项目将有力推动东帝汶政府工作朝着这一方向迈进。

肖建国表示，在全球新冠疫情防控形势依然严峻的背景下，援东粮食加工和仓储设施项目的建设意义更加凸显。他强调，中东两国关系友好，中方愿继续推动两国在农业、基础设施等领域合作，努力继续推动两国政府工作朝着这一方向迈进。

达席尔瓦表示，该项目对促进东帝汶国内粮食生产，保障国家粮食安全；推进东国内粮食贸易发展，完善粮食加工和配送流通体系；有助于扩大当地就业，促进国家经济结构多元化调整等。

阿马拉尔指出，中方向东帝汶提供了及时、有力的抗疫援助，他谨代表东政府和国民议会衷心感谢中国政府和人民的一贯支持和帮助。东帝汶80%以上人口为农业人口，东政府始终将农业发展和粮食自给作为优先施政方向。中方援建的粮仓项目将有力推动东帝汶政府工作朝着这一方向迈进。

国招金晶再次入选国家级PPP专家库

本报讯 近日,第二届国家发改委PPP专家库及专家委员会名单揭晓,全国各领域仅252位专家入库。国际招标公司投资咨询部经理金晶作为2016年首届入库专家,再次入选项目管理类专家库。

多年来,国际招标公司借助国家大力推进PPP模式的契机,深耕PPP项目咨询,先后参与上

海嘉定南污水处理厂、上海虹桥污水处理厂、上海泰和污水厂等项目。其中,南翔污水处理厂成为列入财政部首批PPP示范项目的上海“唯一”。(巩小叶)

战疫情 促生产

上海建工搭乘包机赴东帝汶复工复产

本报讯 8月18日,上海建工组织34名施工技术人员搭乘中企联合包机赶赴东帝汶,全面开展复工复产相关工作。本次包机能顺利实施,得到了中国驻东帝汶大使馆、上海市国资委、商务委、外办和东帝汶政府相关部门的多方支持和大力推动。

8月17日,34名员工从全国各地集结至上海,在接受了核酸检测并确认为阴性后,于8月18日傍晚搭乘包机飞赴东帝汶。该批人员现已安排到指定地点接受为期14天

的隔离观察,待隔离期满并再次通过核酸检测后,将立即前往在建项目施工现场,投身项目后续复工复产各项工作。

目前,上海建工在东帝汶多个项目正在实施,包括中国援东帝汶粮仓、欧盟援助东帝汶道路、东国家一号公路等项目。受新冠肺炎疫情影响,原定于年初的人员派遣计划被迫取消,期间遭遇了东帝汶国家疫情防控禁闭期,禁令解除后缺乏入境隔离政策,两国间正常通航受阻等困难,项目目标进度均受到一定影响。(孙怡佳)